

# 疫苗接种八大关切 权威回应来了

随着国产新冠病毒疫苗附条件上市,上海、北京、山东等多个省份加快启动大规模接种。怎么预约、谁能尽快打?哪些禁忌症不能接种?有不良反应怎么办?针对公众关心的问题,有关部门作出权威回应。

## 怎么预约、谁能尽快打

国家卫健委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新介绍,2020年12月15日开始,我国正式启动了重点人群的接种工作。半个月来,全国重点人群累计接种已超过300万剂次。

这部分重点人群主要包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的工作人员。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火表示,目前重点人群紧急接种不采取个人预约方式,所在辖区将有组织开展疫苗接种工作,具体接种点和工作安排请等候各区组织接种单位的通知。

在已开展和正在开展的高风险人群和重点人群接种的基础上,我国将逐步有序推进老年人、有基础疾病的高危人群接种,后续再开展普通人群接种。各地将及时公布辖区内的接种点和服务时间。

## 因私出境 能否尽快打疫苗

北京市卫健委新闻发言人高小俊1月3日介绍,因私出境工作、学习人员可持本地户口簿或居住证、护照、有效签证(不含对华免签或落地签国家)及必要的证明材料,到居住

地所在街道(乡镇)或社区服务站进行资料审核,审核通过后到指定的接种机构进行接种,具体情况可关注各区的有关通知。

此前,记者从上海市疾病预防控制中心获悉,上海市后续也将适时启动因私出境人员新冠病毒疫苗接种工作。

据介绍,国产新冠病毒灭活疫苗虽然已附条件上市,但出入境有严格的审批程序,个人不得私自携带新冠病毒灭活疫苗出境,否则可能面临违反境内外法律等风险。

## 病毒变异 对疫苗有无影响

专家研判认为,目前没有证据表明,观察到的变异对疫苗使用效果构成实质影响。

科技部副部长徐南平说,根据国家生物信息中心掌握的近30万条新冠病毒基因组序列的数据监测结果,综合分析认为,目前观察到的变异仍属正常范围的变异积累。

徐南平同时表示,科研攻关组高度重视病毒变异问题,有专门方案,成立多个课题组对病毒变异、检测试剂、药物研发、疫苗使用效果等进行专题研究,“宁可备而不用,不可用而无备”。

## 哪些人目前不宜接种?

3日上午,多名超市冷链食品工

作人员在北京市西城区广外社区卫生服务中心接种了疫苗。前一天,公司向其告知了9条接种禁忌症,如高血压、糖尿病等。

北京市大兴区瀛海医院院长韩燕荣介绍,目前不宜接种的人群包括:孕妇、哺乳期妇女;处于发热期的人员;既往发生过疫苗接种严重过敏反应的人员;患有血小板减少症或出血性疾病者;惊厥、癫痫、脑病、其他进行性神经系统疾病和精神疾病史或家族史的患者;已被诊断为患有先天性或获得性免疫缺陷、HIV感染、淋巴瘤、白血病或其他自身免疫疾病的患者等。

其他禁忌症还包括:严重的肝肾疾病、药物不可控制的高血压、糖尿病并发症、恶性肿瘤;各种急性疾病或慢性疾病的急性发作期;严重呼吸系统疾病、严重心血管疾病等。

## 打了疫苗 可以不做防护吗

目前为止,没有任何疫苗的保护率能达到百分之百。专家表示,打了疫苗之后防护措施不减,才能更好保障安全。

上海市健康促进中心提醒,即使接种了疫苗,“防疫三件套”(佩戴口罩、社交距离、个人卫生)和“防护五还要”(口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开)仍应牢记在心。

北京市卫健委提示,少数人接种疫苗后仍可能不产生保护力或者发病。目前,全人群的免疫屏障尚未建立,接种疫苗后仍需做好个人防护措施,必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

## 出现不良反应怎么办

北京市卫健委公布数据显示,1月1日至2日北京共接种新冠病毒疫苗73537剂,未发生严重不良反应。

根据新冠病毒灭活疫苗接种知情同意书,局部不良反应以接种部位疼痛为主,还包括局部瘙痒、肿胀、硬结和红斑等,全身不良反应以疲劳乏力为主,还包括发热、肌肉痛、头痛、咳嗽、腹泻、恶心、厌食和过敏等。

国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉表示,为做好疫苗接种的安全保障,一是要求接种点既符合接种条件,也要具备医疗救治条件,二是把接种单位划分区域,由二级以上综合医院负责责任区内的医疗保障工作。也提醒接种者,要实事求是地向医务人员反馈身体健康状况,接种以后在接种点停留30分钟。

## 不想打疫苗行不行

3日,在北京市西城区广外社区卫生服务中心临时接种点,工作人员表示,如果遇到临时感冒或生病的人员,也会进行标注,改天再组织接种。

“接种本着自愿原则。”北京市大兴区卫健委副主任牛祥君说。

不过,我国计划通过疫苗接种建立全人群免疫屏障,为全民免费提供新冠病毒疫苗,让符合条件的群众都能够实现“应接尽接”。

“一般认为,接种率达到60%至70%才能建立全民保护。”曾益新说,鉴于我国已批准的疫苗安全性、有效性有良好证据,倡导公众在知情同意、排除禁忌症的前提下,积极参加接种。

## 中国疫苗在海外认证如何

1月2日,埃及正式批准紧急使用中国国药集团的新冠病毒灭活疫苗。埃及卫生与人口部部长表示,中国新冠病毒疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。

此前,阿联酋、巴林分别按照世界卫生组织相关的技术标准,审核批准了这一疫苗正式注册上市。

此外,巴西、印度尼西亚、土耳其、新加坡、智利、马来西亚、乌克兰等多个国家和地区宣布向中国科兴控股生物技术有限公司订购新冠病毒疫苗。企业已向海外发货超过1600万剂。

外交部国际司负责人申博表示,中国新冠病毒疫苗研发完成并投入使用后,将坚定履行承诺,将疫苗作为全球公共产品,以公平、合理价格向世界供应。

## 相关新闻

### 新冠疫苗正有序接种

3日8时,北京市西城区广外社区卫生服务中心,新冠病毒疫苗接种人员正在外等候进场。

“您站好了!按照一米线!”“点名再进!手机健康宝打开!”引导员为等候区排队的接种人员进行着健康提示。

西城区市场监管局一名工作人员当天7点就在现场等候,负责为排队的接种人员点名核验身份,并进行登记。“会有个别晚到的人,问询所在单位和姓名后,再在花名册上打上钩。如果遇到临时感冒或生病的人员,也进行标注,改天再组织接种。”

中国部分地区近日开始有序开展新冠病毒疫苗接种工作,保障民众生命健康安全。国务院联防联控机制2020年12月31日举行的新闻发布会上,国家卫健委副主任曾益新指出,疫苗的基本属性是属于公共产品,“肯定是为全民免费提供,这是一个大前提”。

在中国,一些城市比如北京已有新冠病毒接种的时间表和路线图。北京市卫健委新闻发言人高小俊在

北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍,2021年春节前,对涉及进口冷链物品的口岸一线海关检验检疫人员、国际和国内交通运输从业人员等共9类重点人群以及其他应急保障人员,年龄应在18岁至59岁人群中开展紧急接种,实现“应接尽接”。疫苗获批上市后,组织全市其他人群有序预约接种。2021年1月中旬完成所有重点人群首针接种,2周到4周后完成第二针。

据悉,1月1日至2日,北京全市共接种新冠疫苗73537剂,未发生严重不良反应。

有关专家表示,全球新冠肺炎疫情仍在蔓延,当前中国多地新冠肺炎病例散发,新冠疫苗接种有利于新冠肺炎病毒预防。

“在接种前一天公司向我们告知了9条接种禁忌症,我看看都没有,就过来了。从入场到打完疫苗,才几分钟。还要观察30分钟,目前没有任何异常反应。”沃尔玛(宣武门店)鲜食分区副总经理谢飞说,“我平时接触进口冷链食品比较多,接种新冠疫苗不仅



1月3日,在位于北京市西城区广安门外街道红莲社区卫生服务站的接种点,医护人员为接种人员注射疫苗。新华社发

是对自身,更是对超市顾客的保护。”

扫码、测温进入西城区广外社区卫生服务中心后,接种全流程温馨提示、新冠病毒疫苗接种禁忌症、接种当天和接种后注意事项等海报映入眼帘,接种人员随后被引导至二楼接种区。

西城区广外社区卫生服务中心主任郑颖介绍,自己所在接种点一天能

接待约1200人,接种者将接受新冠疫苗注射两针,注射部位在上臂三角肌。

在北京市大兴区瀛海镇,由工厂空置厂房改造成的临时接种点,为接种人员保持间隔距离接种提供保障。“特殊时期,我们的接种点都安排在工厂闲置厂房、体育馆等场所,有力支持疫情防控。”大兴区卫健委副

主任牛祥君说。

53岁医院护士李喜侠正在留观区边看电视,边进行观察。她说:“今天上午过来接种的都是医院的医护人员,国家为我们免费接种新冠疫苗,是为普通民众构筑起一道坚实的健康屏障。”

本版稿件均据新华社



# 发京东快递 找辽沈晚报

## 全城寻找快递服务合作大客户

联系电话: 13889358076  
权威媒体 一流品牌 上门揽收 尊享优惠